



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
с 1 ноября 1931 г.

К НОВОЙ ЖИЗНИ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА



Дневник уборки урожая

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия на 28 августа зерновые культуры в хозяйствах района скосены на 14620 (20 процентов к плану), обмолочены - на 10790 гектарах, намолочено 16290 центнеров зерна, урожайность составила 15,1 центнера с гектара. Посеяно озимых культур на 1620 гектарах.

Опытный хлебороб

Не первый сезон проводит уборку урожая известный передовой механизатор МУСП "Матраевский" Василий Степанович Тетерин. Бывало в самые урожайные годы он выдавал из бункера своего комбайна за весь период страды до 20 тысяч центнеров зерна, занимал титул чемпиона жатвы района. А каким будет намолот в нынешнем году - покажет время. Во всяком случае уже сегодня опытный

комбайнер намолотил более 4680 центнеров хлеба и это самый лучший результат в хозяйстве на данное время.

-Его труд заслуживает самых лестных слов, - говорит о нем директор МУСП З.Г.Халилов, - он предан своей земле, со всей ответственностью и сознанием подходит к своему делу.

На снимке: В.С.Тетерин (справа) с главным агрономом С.А.Буранбаевым. Фото И.Узбекова.

По темпам уборки впереди идут хлеборобы СПК имени Фрунзе, "Красный доброволец", МУСП "Матраевский".

Высокая урожайность зерновых культур в СПК "Красный доброволец" -32,2, имени Ленина -22,5, имени Фрунзе -17,2 центнера с гектара.

Хлеборобы района! Используйте каждый погожий час на благо урожая.



Наш долг – убрать хлеб сполна

Без настроения встретил нас в конторе СПК имени Ленина его председатель И.А.Турушев. Действительно, радости мало - накануне прошли сильные дожди, которые очередной раз приставили уборочные работы в хозяйстве.

-Дела идут неважно, - говорит Ишмухамет Айсович, - в чём есть причина не только в ненастной погоде. Пока полеводы не настроились на нужный ритм, заметно расхолаживание среди некоторых механизаторов, работающих на комбайнах, часто выходит из строя старая техника. Например, с первых дней жатвы из 10

имеющихся жаток постоянно в работе только 7, из 12 подборщиков - на ходу лишь 6. Самая большая точка - нехватка запчастей. Надо сказать, что трудностей прибавилось и вместе с тем, что одновременно приходится вести заготовку сена и сенажа, не до конца еще убрали озимую рожь, на корню стоит кукуруза. Справиться своими силами нам будет очень тяжело. Поэтому сегодня у нас по договору работают четыре комбайна "Нью-Холланд" машинно-технической станции "Башкирская". Они нам помогут убрать 1500 гектаров зерновых культур. Наш долг - убрать все, что выра-

щено на полях упорным трудом каждого работника хозяйства и большинство это хорошо понимают и стараются работать лучше...

Взволнован и главный агроном хозяйства М.И.Бусалаев, ведь на сегодня убрано лишь чуть больше 115 гектаров зерновых культур из запланированных 4200. Как он говорит, до дождей успели полностью собрать горох с 50 гектаров, на круг получив по 22 центнера зерна, свалена в валки озимая рожь на 100 гектарах, но обмолочено - на 35 (урожайность 27 центнеров с гектара). Убраны первые гектары ячменя комбайнами "Нью Холланд" и пока каждый гектар дает по 16,6 центнера хлеба. Как видно, виды на урожай в хозяйстве нынче неплохие -

дело за полеводами.

-Как бы ни было трудно, хлеб мы уберем полностью, - говорит Михаил Иванович.

Пока нет особо выделявшихся на уборке урожая в этом хозяйстве, но все же специалисты отмечают, что с первых дней на косовище зерновых культур неплохо работают комбайнеры Иксан Ильбаков и Евгений Вдовин, на подборе на комбайнах "Нива" Загир Мустафин, намолотивший 865, Рахильтин Акилов - 804 и Байрам Габбасов - 436 центнеров зерна. А на вывозке зерна хорошо успевают на автомашине ЗИЛ -130 Юрий Шигаранов.

В СПК трудятся в основном опытные, знающие свое дело полеводы, и верится, что с задачей они справятся и в такой сложной обстановке.

Р.Имангулов.

Чистякова Людмила Николаевна - учитель физики Манской СШ;

Сабина Людмила Владимировна - учитель биологии Ново-Зирганской СШ;

Акилова Альфия Бикмурзовна - директор Байгускаровской СШ;

Тукбаева Фания Курбановна - учитель обслуживающего труда Акъярской СШ №1;

Акбалаева Рамзия Зайнулловна - учитель русского языка Акъярской СШ №1;

Байгутин Альфир Рафкатович - учитель физкультуры Целинной СШ.

В трудную минуту люди всегда приходили на помощь друг к другу. С этой целью в начале 2001 года было объявлено о проведении благотворительной акции "Помоги больному ребенку". В этой акции приняли участие все те, кому не безразлична эта проблема, кто не остался равнодушным к чужой беде. Это и тру-

операции, но не имеют финансовой возможности. Благодаря этому фонду получили денежную помощь больные для поездки на консультацию и лечение в г. Москва, г. Уфа, на покупку необходимых медикаментов.

По состоянию на 16 августа 2002 года была оказана помощь 72 больным людям.

Прояви милосердие

женники села, работники бюджетной сферы, пенсионеры и частные предприниматели. В рамках этой акции была оказана материальная помощь родителям, чьи дети нуждались в срочной медицинской помощи, но по финансовым вопросам были не в состоянии отвезти ребенка на обследование в город.

Акция "Помоги больному ребенку" стала основанием для создания благотворительного фонда. В целях реализации Указа Президента "Об объявлении 2002 года Годом здоровья в Республике Башкортостан" и районного плана мероприятий по проведению Года здоровья расположением главы администрации от 7 февраля 2002 года №157 в районе создан благотворительный фонд "Помоги больному" при отделе социальной защиты населения. Цель фонда — оказание материальной (денежной) помощи малоимущим категориям граждан, которые по состоянию здоровья остро нуждаются в медицинском обследовании, лечении,

денежные средства в фонд "Помоги больному" перечисляются учреждениями, организациями и предпринимателями района в размере среднедневного заработка каждого работника. Все денежные средства выдаются и контролируются оргкомитетом фонда.

Отметим, что ряд трудовых коллективов района остался безучастным к чужой беде. Это такие предприятия как ЗАО "Бурибаевский ГОК", ОАО "Хайбуллинская горная компания", ХПП, военкомат, ООО ПМК "Хайбуллинская", ДРОУ, ООО "Агротранс сервис", ООО ПМК Хайбуллинское "Агропромэнерго", Хайбуллинская МУП "Сельхозхимия", ОАО "Урало-Сибирский банк" и другие. В связи с этим напоминаем, что сохранились существующие реквизиты специального счета при отделе социальной защиты населения. Надеемся, что работники этих коллективов проявят милосердие к остальным нуждающимся больным и перечислят денежные средства в благотворительный фонд.

Реквизиты фонда "Помоги больному":

Р/с 40703810206530000059

ИНН 0248001024 ОСБ № 4584

БИК 048073601

К/с 30101810300000000601

Ф. Нигматуллина, зам. председателя социальной комиссии администрации района.

УЗЕКИ НА ПАМЯТЬ

Если вы хотите сварить крепкий вкусный бульон - положите мясо в холодную воду, доведите до кипения, снимите пену и варите до готовности. Через час после того как сняли пену, положите морковь, луковицу, коренья.

Это интересно

Суша -лиши островки в безбрежном мировом океане Земли. А сколько ее воды - в целом? По подсчетам ученых, 137x10 кубометров. Постоянна ли эта цифра, или вода то прибывает, то убывает? Считается, что объем воды не меняется, поэтому высоту любого участка суши определяют "от уровня моря".



Истины

Всякая экономия в ко- нечном счете сводится к экономии времени.

Карл Маркс.

Календарь

29 августа
Восход
Заход
Долг. дня

30 августа
Восход
Заход
Долг. дня



Уважаемые участники совещания, дорогие коллеги и гости!

2001/2002 учебный год был знаменательным в общественно-политической жизни страны и Республики Башкортостан, а также в системе образования. Этот год стал первым годом реализации решений IX съезда учителей республики Башкортостан. В принятых правительственные документах первоочередным условием развития общества является Концепция модернизации образования, утвержденная правительством Российской Федерации.

В Концепции представлены пути развития системы образования до 2010 года, поставлены задачи обновления содержания общего образования, развития старшей профильной школы, создания государственных образовательных стандартов общего образования, введение ЕГЭ по разным предметам, как новой формы аттестации образовательных учреждений.

Система образования района состоит из 55 школ и 32 дошкольных учреждений, где работает 972 учителя и 152 педагога ДОУ, соответственно в школах района обучаются 6621 учащийся и воспитываются в детских садах 1645 детей.

В основу Концепции модернизации положены 3 принципа: доступность образования, качество и эффективность, а также состояние здоровья наших детей.

Развитый рынок предъявляет высокие требования к учету и контролю, в том числе в системе образования. Общество должно получать точную информацию о качестве образования на всех его этапах. В связи с этим Министерство РФ предложило изменить систему оценивания уровня подготовленности выпускников школ и отбора абитуриентов в ВУЗы введением Единого государственного экзамена.

Республика Башкортостан, и наш район в том числе, приняли участие в эксперименте по введению ЕГЭ по математике.

Сертификаты по ЕГЭ приняли 14 высших и 2 средних специальных учебных заведения РБ. Из 409 учащихся 11 классов на "отлично" выполнили работу 17 человек, на "хорошо" - 124, "на удовлетворительно" - 12, на "неудовлетворительно" - 56 человек. Средний балл по району составил 46,3, а по РБ - 49,8 баллов. Нужно отметить хорошую подготовку выпускников Садовой, Степной, Ново-

Актуальные проблемы функционирования и перспективы развития системы образования района

(Из доклада начальника РОО Аллагуловой Р.Р. на августовском совещании).

Зирганской, Акъярских №1, №2, Татыр-Узякско-й, Целинной, Уфимской, Самарской средних школ. Но вместе с тем, администрациям и учителям математики Галиахметовской, Абишевской, Ивановской, Исянгильдинской, Бузавлыкской школ, средний балл в которых составляет от 32 до 39, следует сделать выводы.

Один из важнейших принципов модернизации - это качество. Нас радует рост числа выпускников, награжденных золотыми и серебряными медалями. Если в 2000-2001 учебном году мы имели 2 золотых и 16 серебряных медалей, то в этом году 3 золотых и 27 серебряных. Результативно работали педагогические коллективы Акъярских №1, №2, Бурибаевских №1, №2, Татыр-Узякско-й, Маканско-й, Уфимской, Садово-й, Подольской, Самарской, Янтышевской СШ.

В школах района ведется плановая работа по мониторингу качества общего образования, общего среднего образования. Централизованное тестирование - новый способ контроля знаний. Он позволяет получить объективную сравни- тельную оценку деятельности педагогических коллективов на базе единых требований стандартов среднего образования. Для выпускников средней школы было организовано централизованное тестирование в г. Сибай, в котором прошли 250 учащихся по 15 предметам. От имени педагогических коллективов школ и отдела образования разрешите мне поблагодарить администрацию района, Ф.К. Кульсинбаева, за предоставление бесплатного транспорта для поездки.

Мы понимаем, что сегодня выпускник должен быть подготовлен к быстрой адаптации в рыночной экономике, должен обладать на достаточно высоком уровне правовой, экономической, информационно-технологической культурой, владеть несколькими языками.

Улучшилось качество обученности и успеваемости учащихся. По сравнению с 2000/2001 учебным годом планка качества увеличилась на 5,8%, что составляет 51%, а успеваемость 99,6%.

Среди основных и средних школ хорошие показатели имеют

Ново-Зирганскую, Бурибаевскую №2, Янтышевскую, Байгускаровскую, Акъярские №1, №2 средние школы, Савельевскую, Хворостянскую основные школы, где качество знаний составляет от 53% до 58%. Однако не все коллективы работают с полной отдачей.

Хорошие результаты учебно-воспитательной работы подтвердили выпускники Самарской СШ (из 17 учащихся поступили в ВУзы - 12 человек), Байгускаровской СШ (из 12 учащихся - 8 человек), Степной СШ (из 7 поступили - 4), Ново-Зирганской СШ (из 10-6), Садовой СШ (из 5-3), Акъярской СШ №1 (из 37-19), Акъярской СШ №2 (из 43-21), где поступаемость составляет от 49 до 70%.

Общий показатель поступления в ВУзы - 42%, ССУзы - 41%.

Обеспечение учениками учащихся основных и средних школ становится большой проблемой, их выпускается много и они дорогие. Поэтому школам и методкабинету нужно решать вопросы по экспертизе альтернативных учебников и выбрать лучшие.

Одним из направлений повышения знаний является создание системы мониторинга в методическом кабинете отдела образования. В 2001-2002 учебном году было проведено изучение уровня знаний по информатике (10 кл.), музыке (7 кл.), физике и башкирскому языку (9 кл.), химии (8 кл.), биологии (7 кл.), английскому языку (9,10 кл.), технологии (9, 11 кл.).

За прошлый учебный год, в условиях модернизации содержания образования, ряд школ начал работать в инновационном режиме. Решением научно-методического Совета БИРО в Акъярских №1, №2, Бурибаевских №1, №2, Уфимской средних школах были открыты экспериментальные площадки, назначены руководители эксперимента. В этих школах апробируются новые программы, учебники, методические пособия, новые подходы к оценке качества знаний учащихся. По линии БИРО проведены консультативные семинары, практикумы.

Образование - часть культуры не только общечеловеческой, но и национальной. Не зная культуру, язык своего

народа, нельзя познать многонациональную культуру России и Башкортостана.

Проведенный в июне 2002 года IV Республиканский конкурс юных сэсэнов и сказителей эпоса "Урал батыр" показал, что школы района и Республики Башкортостан уделяют самое серьезное внимание вопросам обучения и воспитания учащихся на традициях и обычаях башкирского народа. В конкурсе приняли участие 260 участников из 46 делегаций городов и районов Республики Башкортостан. Организация и проведение конкурса "Урал батыр" получили высокую оценку.

В школах района много талантливых, творчески работающих учителей.

Победительница районного конкурса "Учитель башкирского языка и литературы - 2002", Тугузбаева Р.Н., учительница БСШ №2, приняла участие в республиканском конкурсе, где была отмечена в номинации "Сэсэн телле укытыусы" Аллагулова Г.В., учительница начальных классов Степной школы, была лучшей на республиканском конкурсе в номинации "Искусство педагогического общения".

Основной целью целивой районной Программы "Одаренные дети" является развитие способностей одаренных детей, начиная с дошкольного возраста.

В районе были проведены олимпиады по 20 предметам, в них приняли участие 763 учащихся, призеры участвовали на республиканских олимпиадах - Самерханова Гультай, из Татыр-Узякско-й средней школы, занявшая II место по башкирскому языку и литературе (учительница Тулябаева Р.И.), Аскаров Буранбай, учащийся Абишевской СШ, победитель в номинации "Лучший сэсэн" (учитель Илембетов К.Н.), Давлетбаева Аниса, учащаяся АСШ №1, занявшая IV место в республиканской олимпиаде по обслуживанию труду (учительница Тукбаева Ф.К.).

Впервые были проведены районные олимпиады по правовому образованию, физкультуре, культуре Башкортостана. Лучшие результаты на районных олимпиадах имеют Акъярские

№1, №2, Целинная, Маканская, Уфимская, Татыр-Узякско-й средние школы. В то же время работа по программе "Одаренные дети" ведется не на должном уровне в Антинганской, Исянгильдинской, Таштагайской средних, Абдулнасыровской, Адельской, Илячевской, Савельевской, Урузбаевской, Хворостянской основных школах.

Одно из главных направлений модернизации - компьютеризация и информатизация школ. Совместно с федеральным и республиканским центрами в школах осуществляется повсеместная компьютеризация. Каждая средняя школа имеет компьютерный класс из 10-15 единиц, а основные школы по 1-2. В 36 общеобразовательных учреждениях района имеется 163 персональных компьютера.

Решение вопросов модернизации образования, изменения организации, управления, финансирования деятельности районной системы образования возможно, если имеется профессионализм и творческий потенциал педагогических работников. Из общего числа учителей 627 имеют высшее образование, 63 учителя - незаконченное высшее, 352 - среднее специальное. По сравнению с 2000/2001 учебным годом увеличилось на 4% количество учителей с высшим образованием.

Количество педагогов, имеющих квалификационную категорию, составляет 692 человека или 68%. Аттестация педагогов, проведенная в 2002 году, выявила положительные и отрицательные стороны работы отдельных аттестующихся учителей и работников ДОУ. Успешно прошли аттестацию 201 человек, из них на высшую категорию - 38, на I-126, на II-37 человек, что составляет 84% от общего числа аттестующихся.

Организованно, четко и успешно провели аттестацию Сагитовская основная школа, Первомайская, Федоровская, Абубакировская, Байгускаровская средние школы.

Необходимым условием повышения квалификации и подтверждения своей категории для учителя стали курсы. В 2001-2002 учебном году прошли курсовую подготовку

136 учителей и 70 работников ДОУ.

Анализируя кадровое обеспечение системы образования района, нужно констатировать, что снижается спрос на учителей начального обучения, физической культуры, технологий, работников ДОУ. На сегодняшний день остро ощущается нехватка в основных и средних школах учителей русского языка и литературы, математики и физики, биологии и химии, истории, английского языка и музыки. Ежегодно в район прибывают молодые специалисты: в 1999 году - 30 человек, в 2000 году - 38 человек, в 2001 году - 44, в 2002 году - 42. Администрация школ и отдел образования поддерживают и оказывают им доверие и содействие.

Предмет особой заботы - наши учителя. Мы стремимся повысить их социальную защищенность, поднять престиж учительской профессии. Заслуженным, авторитетным учителям присваиваются звания, они награждаются значками и Почетными грамотами отрасли. Сегодня мы имеем 10 Заслуженных учителей РБ, 296 - Отличников РБ и РФ.

Серьезной проблемой остается улучшение жилищно-бытовых условий педагогов, особенно для молодых специалистов. 120 работников образования нуждаются в улучшении жилья, 45 из них проживают в арендованных помещениях, 16 человек живут в общежитиях.

Хочется отметить действенную помощь и тесное сотрудничество образовательных учреждений и сельских администраций: это Федоровский с/с (Акилов Г.З.), Маканский (Карабаев Ш.А.).

Развитие и использование творческого потенциала учителей и воспитателей школ и детских садов - основная проблема методической службы района. В системе методической работы РОО действуют 25 РМО по учебным предметам, 5 методобъединений работников детских садов.

Указом Президента РБ Рахимова М.Г. 2002 год был объявлен "Годом здоровья". ДЮСШ и школы работают по республиканской Программе "Через образование к здоровью нации".

С начала 2001-2002 учебного года было проведено более 27 районных соревнований с участием 2487 юных спортсменов, что составляет 38% от числа всех учащихся.

Дети имели возможность заниматься в 86 группах по следующим видам: национальная борьба, настольный

«К НОВОЙ ЖИЗНИ»

теннис, волейбол, баскетбол, бокс, ритмика и т.д. В течении учебного года 3 юных боксера на первенстве МНО РБ по своим весовым категориям стали чемпионами РБ на приз "Зимние каникулы" (тренер Казбеков У.Р.). В итоге 3 человека включены в состав резервной команды РБ. По волейболу, баскетболу, настольному теннису - II место в финале, лыжные гонки (зона) - III место, национальная борьба (финал) - 9 место, шахматы (зона) - 3 место. "Президентские состязания" (финал) - 12 место, конкурс "К олимпийским высотам" (финал) - 5 место, "IV спортивные игры школьников РБ" (финал) - 8 место.

Следует сказать, что количество участников районных соревнований увеличилось от 2160 до 3524, что составляет 40% роста, увеличилось и число спортсменов-разрядников от 316 до 645, что составляет 51%. Однако, несмотря на спортивные достижения, следует обратить внимание на то, что спортзалы отдельных школ не действуют в полную силу. Также материально-техническая база спортзала - недавняя, не хватает спортивного инвентаря. Руководителям школ рекомендуется принять неотложные меры по исправлению данной ситуации, а также изменить качество проведения уроков физкультуры, усилив их валеологическую направленность, научить детей самих заботиться о своем здоровье, создать в школах для ослабленных детей группы здоровья.

Особую тревогу вызывают дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. На учете состоят 147 детей-сирот, из них 80 детей - круглые сироты. За 2001-2002 учебный год выявлено 124 ребенка, из них 69 установлены под опеку и попечительство, 8 детей переданы на усыновление, 15 - устроены в детские дома, 26 - устроены в детский социальный приют.

Возрастает число неблагополучных семей, где дети при живых родителях являются брошенными. 80 семей взяты на контроль. Назрела необходимость создания в районе Реабилитационного центра ребенка, организации телефона доверия для оказания помощи детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

В соответствии с Программой организации летнего отдыха детей из многодетных и малообеспеченных семей в 17 школах были открыты лагеря дневного пребывания для 801 ребенка с продолжительностью 21 день в 2

потока. 360 детей, в том числе 18 детей-сирот и 10 детей группы риска, отдохнули и поправили свое здоровье в лагере "Аксарлак". Все это стало возможным благодаря вниманию Правительства, МНО РБ.

Среди нововведений, связанных с процессом модернизации - создание и организация попечительских советов. Эта работа организована в 5 средних школах - это Акъярские №1, №2, Бурибаевская, Галиахметовская, Федоровская СШ.

Примером сотрудничества может служить Бурибаевская СШ №1 и Бурибаевский ГОК. О роли попечительских Советов говорит М.Г.Рахимов на республиканской конференции работников образования и рекомендовал решить вопрос о создании попечительского Совета в каждой школе.

Приоритетными направлениями воспитательной деятельности в образовательных учреждениях района стали гражданско-правовое, духовно-нравственное, физическое, экологическое воспитание, формирование здорового образа жизни, работа с трудными детьми, историко-краеведческая работа. Планомерно и целенаправленно реализуется Концепция формирования гражданина нового Башкортостана, Президентская программа "Дети республики Башкортостан".

Воспитательная система района развивается на основе взаимодействия таких элементов как школа, семья, средства массовой информации, детские общественные объединения, общественные организации. Детские общественные организации действуют на базе образовательных учреждений и работают по программе "Пионеры Башкортостана".

Педагоги работают в тесном сотрудничестве с родителями учащихся, используя родительские собрания, конференции, индивидуальные беседы, посещения на дому, дни открытых дверей, конференции отцов, совместные праздники, конкурсы.

Анализируя деятельность общеобразовательных учреждений следует указать на недостаточную постановку воспитательной работы Акъярских средних школ №1, №2.

В дальнейшем необходимо продолжить работу по вовлечению как можно большего числа родителей в жизнь школы, вооружить родителей психолого-педагогическими знаниями через выступления передовых педагогов, работников здравоохранительных, правовых органов.

Система дополнительного образования включает 3 учреждения: Дом детского творчества, Детско-юношеская спортивная школа, Станция юных техников, она охватывает

более 3000 детей. 6 коллективов кураистов в 2002 году были удостоены звания - образцовый ансамбль.

Слова благодарности заслуживают Степная, Бурибаевская, Целинная, Байгускаровская средние школы, ДДТ (рук. Акбалин, Букаев, Атанов, Канчурин, Давлетбердин).

В Детском доме творчества дополнительное образование получает 141 ребенок, а в филиалах - более 2120 детей. По линии республиканской РСЮТ в школах работали 120 объединений по разным направлениям. За достигнутые успехи на республиканском слете "Юные техники и rationalизаторы" команда Антинганской СШ (рук. Гусев Ф.Н.) удостоена Почетной грамоты. Юные краеведы Садовой СШ, приняли участие в Республиканском слете туристов, заняли 5 место (рук. Хусаинов Р.В.).

В Башкортостане при государственной поддержке разработана и успешно реализуется собственная стратегия развития региональной системы образования в рамках общероссийского и мирового образовательного пространства. Существенно укрепились ее материально-техническая база. Сегодня около 50 процентов районного бюджета направлено на нужды образования.

Значительные изменения произошли в сфере материально-технического оснащения образовательных учреждений. На стадии завершения газификация школ и детских садов. Благодаря вниманию МНО и администрации района идет строительство котельных в Садовой, Татыр-Узякской, Уфимской, Маканской средних школах. В 16 школах района идет капитальный, в остальных произведен текущий ремонт. На хорошем уровне отремонтированы Целинная, Абишевская, Подольская, Степная, Мамбетовская, Байгускаровская, Валитовская средние школы. В 2001 году введены в эксплуатацию Абдулнасыровская и Сагитовская основные школы.

Растет значение хозяйственной деятельности школ по обеспечению овощами школьных столовых, в 2 раза увеличились площади пришкольных участков школ и детских садов. Умело организована работа на пришкольных участках в Целинной, Степной, Подольской, Абишевской, Бузавлыкской, Мамбетовской, Илячевской школах. Изменился внешний вид школьных зданий, яркие цветники украшают школьные дворы.

Юбилей

Есть такие люди...

На днях Ивану Изосимовичу Павленко исполнилось 80 лет. Знаменательная дата в его жизни, за плечами которой вместились жизнь целого поколения.

Родился он в деревне Ново-Украинка нашего района, в семье крестьянина — инвалида первой мировой войны. Там же окончил четыре класса школы. Далее учился в Оренбургской области и одновременно работал в колхозе на разных работах.

Время было непростое. Начал учиться в техникуме путей сообщения в Оренбурге. Правда, не успев его окончить, перевелся учиться в ГПТУ на токаря-универсала, по окончании которого работал по выбранной специальности в Уртазыме. Выучился и на водителя и, именно, в этом качестве его и захватила война. В одной из поездок, когда отвозил ревизора в одну деревню, его застигла весть о начале войны. По воле судьбы попал на станцию Аедерля Новоуральского района Оренбургской области, куда сгоняли технику, людей для отправки на фронт. Прокантавшись там три месяца, Иван Изосимович так и не успел уйти на войну - его перехватил один начальник, сделавший ему броню для работы в тылу. И тут же случилось непредвиденное: вернувшись к себе на родину, Иван Изосимович тяжело заболел.

В это время произошло объединение двух колхозов в один - имени Буденного (Савельевка) и "Стальной конь" (Н-Украинка). Он начал работать машинистом на мельнице. А когда в 1942 году переехал в Акъяр, то здесь познакомился со своей будущей женой - Зинаидой Ивановной Смородина, которую знает, навер-



ное, каждый человек в районе. И, правда, многие помнят ее добрым словом. Проработав некоторое время весовым мастером в "Заготзерно" его приглашают на работу водителем в райком партии. В 1945 году стал работать киномехаником, а потом заведующим отделом кинофикации района. В то время, когда еще не было полной электрификации, из-за отсутствия электричества, кино не было доступно широким слоям населения. В ходе были так называемые кинопередвижки, с которыми Иван Изосимович искалесил весь район.

Основная веха в его жизни, когда он был избран секретарем исполнительного комитета райсовета в 1951 году, потом стал заместителем председателя и, по собственной просьбе, уехал учиться в Высшую партийную школу. По ее окончании трудился управляющим сельхозтехники (1962-1972 г.г.), погорел в управлении сельского хозяйства - заместителем начальника управления сельского хозяйства, откуда и ушел на пенсию.

Сейчас он на заслуженном отдыхе уже 20 лет. А в декабре текущего года им супругой исполнится 60 лет совместной жизни. Он и сейчас, несмотря на прожитые годы, довольно бодр, подтянут и молодцеват, хотя время, к сожалению, все же дает знать о себе. В его

Служат парни Родине

Вы можете гордиться

с Янтыш.

"Уважаемые Зульфия Загитовна и Ильшат Ямилович!

С удовлетворением сообщаю вам, что ваш сын Муталов Фанис Ильшатович образцово выполняет должностные обязанности, успешно решает служебно-боевые задачи, активно участвует в поддержании правопорядка и обеспечении общественной безопасности на Север-

ном Кавказе.

Ваш сын является примером для сослуживцев в повышении служебного мастерства и укреплении воинской дисциплины.

Благодарю вас за достойное воспитание защитника Отечества".

Командир части.
На снимке: Муталов Ф.И.



жизни, считай, почти вся история советского государства, все взлеты и падения, которые в разное время переживала тогда наша страна. А она тогда умела еще отмечать своих тружеников, к которым был причислен И.И.Павленко. За целинную эпоху он был удостоен ордена "Знак почета", когда одновременно вручались высокие награды известным людям нашего района - Батанову и Каравышеву. Есть у него и много медалей, среди которых незабвенные "Ветеран труда", "За освоение целинных и залежных земель", "50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.", участника выставок достижений народного хозяйства и другие. Но особую гордость среди наград у Ивана Изосимовича занимает знак ДОСААФ "За активную работу", за личной подписью С.М.Буденного, которую автор сей статьи смог лицезреть собственоручно. А о почетных грамотах обкома партии и Совмина БАССР говорить, наверно, не приходится.

"Где бы ни работал И.И.Павленко, находясь на различных ответственных постах, он всегда отличался принципиальностью, скромностью, уважение к личности и достоинству человека. Его мудрость и тактичность служат ярким примером для подражания молодому поколению.

Люди знают Вас как грамотного специалиста, опытного, умелого руководителя, примерного семьянина..." — отметил в своем поздравлении И.И.Павленко глава районной администрации, Ф.К.Кульсинбаев.

Наша редакция поздравляет И.И.Павленко со столь знаменательной датой в его жизни с заметной долей сожаления: много ведь не расскажешь о человеке в газетной статье. Что именно и хотелось бы. Как бы там ни было...

С юбилеем Вас, Иван Изосимович!!!

С.Голубцов.
На снимке:
И.И.Павленко.

1 июля 2002 года вступил в силу новый Кодекс РФ об административных правонарушениях. С его введением произошел ряд изменений в оформлении нарушений правил пользования животным миром и привлечении виновных к административной ответственности. Для более подробного разъяснения мы обратились к Андрееву О.Н., начальнику Хайбуллинского отдела охотнадзора.

-Применяются ранее

кол, дело рассматривается должностными лицами Охотуправления РБ, виновные привлекаются к административной ответственности, одновременно материалы передаются в ОВД.

-А какие меры принимаются к браконьерам, которые выслеживают, преследуют и добывают диких животных, зверей и птиц в местах их обитания, применяя автотранспорт, осветительные приборы, снегоходную технику и разного вида огнестрельное оружие?

Нарушил – отвечай

меры, предусмотренные статьей 50 Закона РБ "О животном мире" не действительны. Теперь за пользование объектом животного мира без разрешения (лицензии), если такое обязательно, либо с нарушением предусмотренных им условий, налагается штраф на граждан в размере от 5 до 10 минимальных размеров оплаты труда (МРОТ), на должностных лиц от 10 до 20, на юридических лиц от 100 до 200 МРОТ.

Нарушение правил охоты влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 5 до 10 МРОТ, с конфискацией орудий охоты или без таковой, а в отдельных случаях лишение права охоты на срок до двух лет, на должностных лиц - от 20 до 30 МРОТ с конфискацией орудий охоты или без таковой.

Штраф от 15 до 20 МРОТ с конфискацией орудий добывания животных, а также самих животных, их продуктов или частей ждет тех граждан, действия которых повлекут уничтожение редких и находящихся под угрозой исчезновения видов. За те же самые нарушения должностные и юридические лица наказываются аналогично с разницей в сумме штрафа от 30 до 40 МРОТ и от 300 до 400 МРОТ соответственно.

Кроме этого введена ответственность за неповиновение законному распоряжению или требованию должностного лица.

При выявлении случаев применения на охоте незарегистрированного в органах МВД охотничьего оружия составляется прото-



Природа и мы

-Попадая под запрещенные способы охоты эти действия квалифицируются как признаки преступлений, предусмотренных п. "б" ч.1 ст.258 УК РФ. Именно о преступлении, а не о нарушении правил перевозки оружия будет идти речь в случае обнаружения в салоне автотранспорта или на корпусе снегохода собранного, незачехленного, готового к применению огнестрельного оружия, не обязательно заряженного, если данный факт будет вскрыт в охотничих угодьях, тем более если в ночное время.

-Считается ли преступлением незаконная охота, если на момент задержания добыча отсутствует?

-Отсутствие добытых животных на момент задержания не освобождает от ответственности за данный вид преступления. Так же предусмотрены штрафы или другие наказания.

-Много стало браконьерских отловов рыбы...

-Для исчисления размера взыскания за ущерб причиненный гражданами, юридическими лицами уничтожением, незаконным выловом или добычей водных биологических ресурсов в рыбохозяйственных водоемах РБ Постановлением Кабинета Министров установлены тарифы для разных рыб. Например: независимо от размера или веса за один экземпляр пойманного хариуса, сома или толстолобика размер взыскания составляет 3-х кратный размер минимальной месячной оплаты труда.

Записал И.Узбеков.

Для исчисления размера взыскания за ущерб причиненный гражданами, юридическими лицами уничтожением, незаконным выловом или добычей водных биологических ресурсов в рыбохозяйственных водоемах РБ Постановлением Кабинета Министров установлены тарифы для разных рыб. Например: независимо от размера или веса за один экземпляр пойманного хариуса, сома или толстолобика размер взыскания составляет 3-х кратный размер минимальной месячной оплаты труда.

Для исчисления размера взыскания за ущерб причиненный гражданами, юридическими лицами уничтожением, незаконным выловом или добычей водных биологических ресурсов в рыбохозяйственных водоемах РБ Постановлением Кабинета Министров установлены тарифы для разных рыб. Например: независимо от размера или веса за один экземпляр пойманного хариуса, сома или толстолобика размер взыскания составляет 3-х кратный размер минимальной месячной оплаты труда.

Для исчисления размера взыскания за ущерб причиненный гражданами, юридическими лицами уничтожением, незаконным выловом или добычей водных биологических ресурсов в рыбохозяйственных водоемах РБ Постановлением Кабинета Министров установлены тарифы для разных рыб. Например: независимо от размера или веса за один экземпляр пойманного хариуса, сома или толстолобика размер взыскания составляет 3-х кратный размер минимальной месячной оплаты труда.

Редактор С.К.Габитова.

УЧРЕДИТЕЛИ –Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629 от 30 мая 1995 года.



Телефоны: редактор-2-11-95, социально-экономический отдел-2-13-97, ответственный секретарь, зам.редактора по дублью-2-14-95, отдел сельского хозяйства-2-16-95, отдел писем-2-13-95, бухгалтерия-2-14-98; телефон типографии-2-14-87
Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Салавата Юлаева, 41.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



1298.дорогого мужа, отца, дедушки Фидарита Аюповича Юлдашбаева с днем рождения.

Тебе мы желаем здоровья и удачи,

Пусть рядом будут радость и мечта,

И пусть из всех лучших моральных качеств

В тебе сильнейшим остается доброта.

Женя, дочь, сын,
сноха и внучка.

46.Коллектив, профком Хайбуллинского хлебоприемного предприятия поздравляют своих работников: Мухамета Янтуровича Байгужина, Галию Хуситовну Зайнагабдинову- с 45-летием, Санию Галеевну Бактыбаеву, Марьям Шафиковну Ибрагимову, Найлю Мухаметьяновну Кадаеву,

Салавата Гарифьяновича Нураева, Зимфиру Салаватовну Тагирову, Рашида Габделлаеваловича Фазылова, Руслана Салимьяновича Исламгулова - с днем рождения.

Желаю много радостных дней, спокойных ночей, долгой жизни, здоровья, счастья, семейного благополучия.

1317.дорогую жену, маму, дочь, сноху Ямилю Абдулхаковну Кудабаеву с днем рождения.

С днем рождения тебя поздравляем.

Много счастья, здоровья желаем.

Пусть печали пройдут с тобой,

Мы всегда будем рядом с тобой.

Мать, муж Фаррас,

свекровь Сания, дочери

Айсулу и Альфина.

1307.большой сосновый дом в нижней части с.Акъяр с полнометражными трёхмятными комнатами, кухней (12 кв.м.), санузлом (водопровод, канализация) и встроенной верандой (27 кв.м.). К дому пристроены гараж, имеются рубленый сарай, погреб, плодово-ягодные насаждения.

Звонить по телефону 2-16-58 в рабочее время.

44.дом в с.Акъяр, имеются бани, сарай, а также гараж с участком.

Обращаться по телефонам 2-15-47, 2-44-32, 2-43-92.

Сдам

1305.2-х комнатную квартиру в г.Сибай, частично с мебелью, есть телефон. Продолжается.

Обращаться по тел. 2-16-86 (в с.Акъяр), 3-49-49 (г.Сибай).

Меняю

1302. трёхкомнатную квартиру на двухкомнатную или продам. Также продам ГАЗ-31029 (Волга) 1996 года выпуска. Тел. 2-11-07.

1320.паспорт серии XII-AP № 555065, сберкнижку, пенсионное удостоверение, социальный номер, страховое свидетельство на имя Хакимовы Зульхизы Гайнэтдиновны считать недействительными.

1303.В п.Бурибай по ул.Молодежной (Горноспасатели) уже два месяца обитают два теленка, предположительно одного хозяина. Метка имеется. Просьба хозяев побыстрее обратиться по выше- указанному адресу в любой дом.

СТЕРЛИТАМАКСКАЯ ОБУВНАЯ ФАБРИКА

31 августа на рынке с.Акъяр проводится распродажа обуви из натуральной кожи для всей семьи.
Добро пожаловать!
Лицензия № 165 от 08.10.1997 года, выдана администрацией г.Стерлитамак.

1314.уважаемого свата, отца, тестя, дедушки Салавата Галимьяновича Кильдибаева с 65-летним юбилеем, дорогую сноху Айгуль Исянбаеву с днем рождения.

Желаю крепкого здоровья, семейного благополучия, счастья.

Стремительно бегущие года

Остановить не в нашей власти.

Так пусть же будет так всегда.

Чем больше лет, тем больше счастья.

Сват Явдат, сваха Рита, Азамат, Руслан, внучка Диана, дочь Айгуль, зять Фуат Исянбаевы.

1321.дорогую Файрузу Давлетовну Набиуллину с 55-летним юбилеем.

Сирени куст и неба голубого.

Улыбку солнца, радости, любви

И счастья в жизни самого большого,

Желаем вам на жизненном пути.

Муж Салават, сын Юлай, дочери Флорида, Лена, Света, внук Ахметша, внуки Ралина, Регина, Лира.

1315.Коллектив ООО "Хайбуллинское Сельэнерго" поддерживает директора Марата Галимьяновича Мулькамова с 55-летним юбилеем.

Юбилей-не каждый год бывает, Юбилей-итог минувших лет. Коллектив вас дружно поздравляет

И желает счастья и побед!

1281.дорогую жену, маму Закилю Исламгулую с днем рождения.

Пусть твоя жизнь, как белый лебедь,

Плынет спокойно по реке.

Пусть счастье будет где-то рядом,

А где где-то вдалеке.

Муж Наиль, дочь Найля, сыновья Шамиль и Раил, с.Федоровка, г.Норильск.

Примите благодарность

1282.Искренне выражают сердечную благодарность за заботу, внимание и моральную поддержку в тяжелое для меня время коллективу скорой помощи Матраевской участковой больницы (гл. врач Аширова Ф.А.), коллективу хирургического отделения АЦРБ (хирург Семко В.Н.), соседям по палате: Калимуллиной Юфар инэй (с.Подольск), Галиной Зифа инэй (п.Бурибай), Тугузбаевой Свете (п.Садовый), Исхаковой Гульназ (д.Абубакир), Бобакишевой Сусане (с.Акъяр). Таюже благодарна своим соседям, которые очень беспокоились за меня, коллективу детского сада "Тамсылар" (зав. Исмагилова В.С.), друзьям, которые каждый день были рядом -Рашитовой Фанзузе, Каиповой Лене, всем родным, близким, знакомым.

За материальную поддержку очень благодарна главе Уфимской сельской администрации Триволенко Н.К., главному бухгалтеру Сайфуллиной М.Х.

Пусть мои искренние признания и благодарность возвратятся в ваши семьи здоровьем, счастьем и благополучием родных и близких.

С уважением Ф.Жайляува.

п.Уфимск.

Вспомним

1292.30 августа исполнится 10 лет, как

нет рядом с нами нашего любимого сына,

брата Аслаева Гумара Радмировича.

Он слишком рано ушел, но мы всегда будем помнить и любить его. Он всегда был жизнерадостным, трудолюбивым, общительным, добрым.

Нет дня, чтобы о нем не вспоминали добрым словом.

Все, кто его знал, уважал, любил пусть вспомнят вместе с нами.

Сли спокойно, пусть земля будет тебе пухом.

Мама, папа, сестры, братья.



1280.Вот уже год как нет с нами нашего любимого отца, мужа, дедушки, свекра Панкова Михаила Михайловича.

Он был добрым, трудолюбивым, отзывчивым человеком.

Нам так не хватает тебя, ты всегда будешь с нами.

Вспомните в этот день вместе с нами те, кто знал и уважал его. Пусть земля будет тебе пухом.

Жена, сыновья, сестра, сноха, внуки.

с.Макан, г.Сибай.



Коллектив Юлбарсовской основной школы выражает искреннее соболезнование учителю Р.К.Байгужину по поводу кончины отца

и разделяет боль утраты.

Коллектив Акъярского РУФПС выражает искреннее соболезнование О.А.Жуковой в связи со смертью матери

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Целинная сельская администрация, совет ветеранов выражают соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда Алексеевой Анастасии Сидоровны

и разделяют горечь утраты.

Целинная сельская администрация, совет ветеранов выражают соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда Чувашовой Валентины Ивановны

и разделяют горечь утраты.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Позиции редакции и автора не всегда могут совпадать.

Ответственность за достоверность сведений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре газет